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ПРЕСКЛИПИНГ 

12 май 2021 г., сряда 

 

www.bnt.bg, 11.05.2021г. 

https://bntnews.bg/news/elektronnite-recepti-kakvi-sa-pritesneniyata-na-lekari-i-

farmacevti-1155618news.html 

 

Електронните рецепти: Какви са притесненията на лекари и фармацевти 

 

От първи юни всички рецепти ще бъдат само електронни. Лекари и фармацевти вече 

имат готовност да издават и да обработват рецептите. В по-малките населени места в 

страната общопрактикуващите лекари сигнализират за възможни проблеми, като 

например с интернет. 

Въпреки че почти всички лични лекари вече имат необходимите програми за издаване 

на електронни рецепти, те имат и редица притеснения относно това. 

Лекари са притеснени, че попълването на електронни рецепти ще отнема много повече 

време от това на хартиени. А причината е че в електронните се изисква да се отбележат 

повече подробности за предписваните лекарствени продукти като това дали 

лекарството да е под формата на таблетки, дражета, капсули или сироп, кога да се 

приема преди или след хранени и други. 

Над 95% от аптеките в Югозападна България също са готови да работят само с 

електронни рецепти. 

Фармацевти обаче се притесняват дали здравните записи ще бъдат достатъчно добре 

защитени. Техните опасения са да не се стигне до пробиви или срив в системата, в 

която ще се попълват и обработват електронните рецепти. 

Лекарската практика на доктор Каракостова е в Кочериново. Тя е притеснена, защото в 

по-отдалечените населени места, достъпът до интернет е ограничен, а понякога е 

възможно дори да няма такъв. 

"Аз работя с флашка на един от големите оператори, не използвам стационарен 

интернет, но така се случи. Какъвто и интернет да използваш, в един момент има 

проблеми", каза общопрактикуващият лекар Виктория Каракостова. 

В електронната рецепта лекарят трябва да попълни подробно всички данни за 

лекарствения продукт, както и за употребата му. Нанасяне на данните в системата 

обаче само за един пациент, може да продължи около половин час. 

Според д-р Каракостова все още не е ясно и как ще се процедира с рецептурните 

книжки както и как пациентите ще взимат лекарствата. 

"По отношение на получаването в аптеката, кое ще удостоверява от името на пациента, 

че рецептата му е написана, само с ЕГН ли ще е - това са неща, които технически все 

още за нас не са ясни", каза д-р Каракостова. 

Според лекари и фармацевти електронните рецепти няма да бъдат проблем за по-

възрастни хора, тъй като няма да им се налага да попълват нищо по електронен път. 

От месец юни електронни рецепти ще се издават само за лекарствата, които се отпускат 

изцяло или частично от здравната каса. Постепенно, това ще стане и за останалите 

лекарствени продукти. 
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https://btvnovinite.bg/bulgaria/kabinetat-janev-premier-voenen-politici-i-mnogo-

eksperti.html 

 

Кабинетът „Янев“: Премиер военен, политици и много експерти 

 

Стефан Янев ще седне в премиерското кресло на мястото на Бойко Борисов 

 

Президентът Румен Радев издаде указите за разпускане на Народното събрание и 

назначаването на служебното правителство и новата Избирателна комисия. Така са 

изпълнени всички условия предсрочните парламентарни избори да са на 11 юли. 

Генерал Стефан Янев ще управлява Министерския съвет до встъпването на нов редовен 

кабинет, избран от парламента, както повелява Конституцията. 

Служебният премиер е досегашният секретар на президента по сигурността и 

отбраната.  В предишното служебно правителство той беше на вицепремиерска 

позиция с ресор „Отбрана“. 

Стефан Янев ще седне в премиерското кресло на мястото на Бойко Борисов. 

В новия кабинет той ще има трима заместници. Гълъб Донев, който ще отговаря за 

икономическите и социални политики и за втори път ще е служебен министър на труда 

и социалната политика. Другият вицепремиер Бойко Рашков - ще отговаря за 

обществения ред и сигурност и ще оглави МВР. Атанас Пеканов като служебен 

заместник министър-председател ще отговаря за управлението на европейските 

средства. 

Социалният вицепремиер Гълъб Донев още в първия кабинет на Радев работи по нов 

механизъм за минималната работна заплата. 

Бъдещият силов министър Бойко Рашков неведнъж е критикувал досегашния премиер 

Борисов. 

Новият финансов министър Асен Василев наскоро коментира поетия от държавата дълг 

от 5 млрд. лева. 

„Или правителството очаква много тежко развите на COVID кризата и тежка и 

икономическа рецесия и се опитва да вземе дълг или се очаква спиране на част от 

потоците, с които бюджета се финансира…Най-вероятно ще спрат потоците по 

европрограмите или има подготовка за подобен сценарии“, посочи Асен Василев. 

За първи път на този пост, но с опит в политиката - д-р Стойчо Кацаров поема 

здравеопазването. Той същи е сред последователните критици на трите кабинета 

на Борисов. И не само - последно беше против сертификатите за ваксинация. 

"Европейската комисия трябва да се засрами от това, което прави. Това са 

чувствителни лични данни, за здравословното състояние, които стават достояние 

на всички – дали сте боледувал, ваксиниран или сте си пил лекарствата", смята 

Стойчо Кацаров. 

Д-р Стойчо Кацаров, бивш депутат от ОДС и заместник-здравен министър в кабинета 

на Иван Костов. 

Д-р Стойчо Кацаров е роден през 1964 г. в гр. Дупница. Завършва медицина през 1990 

година. Има специалност по вътрешни болести и специализация по здравен 

мениджмънт. През 2004 г. завършва магистратура по право. 

Работи последователно като участъков лекар, ординатор във вътрешно отделение. 

Избиран е за народен представител в 38-то и 39-то Народно събрание. В периода 1999-

2001 година е бил назначаван последователно за Областен управител на Софийска 

област и заместник-министър на здравеопазването. Участвал е в управителните органи 
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на няколко лечебни заведения, бил е консултант на Националния омбудсман и 

хоноруван преподавател по здравен мениджмънт. 

Основател на Центъра за защита на правата в здравеопазването и негов председател. 

 

 

www.bgonair.bg, 11.05.2021г.  

https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/226293-atanas-pekanov-nay-neochakvanoto-ime-v-

sluzhebniya-kabinet-na-radev 

 

Атанас Пеканов - най-неочакваното име в служебния кабинет на Радев 

 

Той е само на 30 години, но вече притежава впечтляваща биография 

 

В служебния кабинет, назначен от президента Румен Радев, има трима вицепремиери. 

Най-неочакваното име сред тях е Атанас Пеканов, който ще отговоря за управлението 

на европейските средства.  

Само на 30 години, той вече притежава впечатляваща биография. Пеканов е лектор по 

икономика и бизнес във Виенския университет, работил е в Европейската централна 

банка.  

"Темата за Европа винаги е била ключова в моя професионален път. Благодаря на 

президента за тази възможност. Ние, младите хора, които искаме по-добра и 

просперираща държава, можем да допринесем за развитието ѝ", написа Пеканов във 

Facebook. 

Силов вицепремиер ще бъде Бойко Рашков, който поема и вътрешното министерство. 

Той е бивш директор на Националната следствена служба, член на Висшия съдебен 

съвет и заместник-министър на правосъдието.  

Гълъб Донев е третият вицепремиер. Той ще оглавява социалното министерство. На 

същия пост беше и в служебния кабинет на проф. Огнян Герджиков.  

В здравното ведомство влиза един от ярките критици на Ковид стратегията на кабинета 

"Борисов 3" - д-р Стойчо Кацаров. Той е председател на центъра за защита на правата в 

здравеопазването. 

През следващите 2 месеца финансите в страната ще управлява кадър на университета 

"Харвард". Това е Асен Василев, който беше министър на икономиката в служебното 

правителство на Марин Райков.  

Възпитаник на същия университет влиза и в министерството на икономиката. Класиран 

в топ 10 на випуска си, Кирил Петков развива бизнес с биотехнологии в Съединените 

щати. Преди 3 години Петков и баща му финансираха и организираха операцията по 

издирването на алпиниста Боян Петров в Хималаите.  

С класически профил на технократ е служебният министър на енергетиката Андрей 

Живков. 

Министерството на регионалното развитие е поверено на архитект Виолета Комитова. 

Тя е дългогодишен преподавател в Университета за архитектура, строителство и 

геодезия.  

Дипломат от кариерата е новият министър на външните работи. Това е посланикът ни в 

Дания - Светлан Стоев. Освен международни отношения в УНСС, той е завършил 

Дипломатическата академия в Москва и академията в Бон.  

Начело на правосъдното министерство застава единственият професионален политик 

от избраниците на Румен Радев - Янаки Стоилов. Той получи разрешение от БСП да 

заеме поста часове преди подписването на президентския указ. Янаки Стоилов е 

професор по право в Софийския университет. 
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Бившият посланик на България в Организацията на обединените нации отива в 

министерството на отбраната. Георги Панайотов е завършил в Москва и е дипломат с 

25-годишен стаж.  

Министър на околната средата и водите ще бъде Асен Личев. В продължение на 25 

години той е заемал различни длъжности в ресорното министерство.  

Познато лице в Министерството на земеделието. Проф. Христо Бозуков заемаше 

същата длъжност и в служебния кабинет на проф. Огнян Герджиков. Проф. Бозуков е 

един от най-големите познавачи на тютюна у нас, макар че самият той никога не е 

пушил.  

Георги Тодоров е министърът на транспорта. Той гради кариера 

Стела Балтова пък влиза в министерство на туризма, тя е изпълнявала задачите в 

министерството и по време на предходния служебен кабинет.  

Професор по физикохимия поема образованието. Според класацията на университета 

"Станфорд" проф. Николай Денков е сред елитните 2% на най-добрите учени в света.  

Проф. Велислав Минеков оглавява Министерството на културата. Известният скулптор 

беше част от Отровното трио по време на антиправителствените протести, но 

впоследствие той се оттегли и не влезе в коалицията с Мая Манолова. Сега ще бъде 

министър.  

В Спортната палата, но вече като министър, влиза президентът на българската и на 

европейската федерация по модерен петобой Андрей Кузманов. 

 

www.bnr.bg, 11.05.2021г. 

https://bnr.bg/post/101465953/pacientski-organizacii-zaedno-s-teb-davat-vot-na-doverie-

na-d-r-stoicho-kacarov 

 

Пациентски организации „Заедно с теб“ дават вот на доверие на д-р Стойчо 

Кацаров 

 

Пациентски организации „Заедно с теб“ приветстват избора на д-р Стойчо Кацаров за 

здравен министър. 

В писмо до медиите от организацията заявяват: 

 „През годините той доказа своя професионализъм, компетентност и умереност в 

позициите си. 

Д-р Кацаров критикуваше мотивирано и градивно управляващите за здравната система 

като цяло и в частност за управлението на Covid кризата. 

Очакваме от новия здравен министър да преразгледа конструктивно 

противопидемичните мерки, както и да продължи да стои на позицията си, че не е 

необходимо да се ваксинират 2/3 от гражданите, а да бъдат защитени възрастните и 

тези с хронични заболявания. 

Даваме вот на доверие на д-р Стойчо Кацаров и му пожелаваме успешен мандат.“ Това 

се казва в декларацията. 

 

www.actualno.com, 11.05.2021 г. 

https://www.actualno.com/politics/prof-angelov-za-pozicijata-si-v-gerb-vinagi-sym-iskal-

da-pomagam-na-horata-sega-moga-da-go-pravja-s-po-golemi-vyzmojnosti-

news_1592890.html 

 

Проф. Ангелов за позицията си в ГЕРБ: Винаги съм искал да помагам на хората, 

сега мога да го правя с по-големи възможности 
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"Никога няма да спра да бъда лекар, такъв оставам до гроб. Винаги съм искал да 

помагам на хората, сега мога да го правя с по-големи възможности". Това заяви в 

предаването "Още от деня" по БНТ проф. Костадин Ангелов, който вчера стана член на 

ГЕРБ, а днес влезе и в Изпълнителната комисия на партията.    

"С днешните си решения ГЕРБ показа, че трябва да бъде променена, тоест всичко 

онова, което ни казаха хората, ние го чухме и днес беше направена, бих казал една 

генерална промяна в партията. Вие видяхте много нови лица, много млади умни и 

красиви българи, които  искат да помогнат на нашата държава, които влязоха в 

редиците на партията, в нейните управителни органи и Изпълнителната комисия", 

заяви проф. Ангелов. 

"Целият контролен съвет на ГЕРБ на практика е от млади членове, така че със 

сигурност мисля да кажа, че партията започва да работи активно с младите хора и за 

мен това е една много голяма кауза, защото през цялата си работа като изпълнителен 

директор на болницата, в която бях доскоро, Александровска, най-голямата ми гордост 

е отварянето на болницата към младите хора, младите специализанти, гласуването на 

доверие към тях. Аз се гордея с моите студенти. Смятам, че младите са най-големият 

капитал и се надявам младите да помогнат и на ГЕРБ да се представи по-успешно на 

другите избори", каза още доскорошният здравен министър. 

 

www.nova.bg, 11.05.2021г. 

https://nova.bg/news/view/2021/05/11/326099/ 

 

Ваксините за деца между 12 и 15 години - възможни през лятото? 

 

„Зелените коридори” продължиха работата си и днес 

 

Рестарт на зелените коридори, този път – за неопределено време. Всяко лечебно 

заведение в страната обаче решава дали да имунизира желаещите без записан час – 

според това дали разполага с достатъчно ваксини. На този фон - България е все по-

близо до момента, в който може да бъде издадено разрешение за ваксиниране и на деца. 

В първия ден, откакто зелените коридори заработиха отново, у нас са ваксинирани 

общо 33 600. Само във ВМА игла е поставена на 1100 желаещи да се ваксинират. А по 

план, ако всички становища на Европейските власти са положителни, препаратът на 

Pfizer ще може да се поставя на деца между 12 и 15 годишна възраст през зелените 

коридори още това лято. Това, според педиатри, ще направи и предстоящата учебна 

година по-спокойна. Не липсват обаче и притеснения. 

„Червено кръгче със зелени бодлички, забити в него”. Така изглежда COVID-19 през 

очите на близначките Моника и Стефани. И за да не се заразят, спазват всички 

противоепидемични мерки. Най-важните - да мият ръцете си често. И да не излизат от 

вкъщи без маска. И в борбата срещу вируса, и за всичко друго, близначките слушат 

майка си. Освен родител, тя е и епидемиолог. Имунизира се в първия възможен 

момент. 

 „Аз се ваксинирах още през декември  Много от персонала на УМБАЛ „Свети Георги” 

се ваксинира – надявам се да съм помогнала това да се случи”, заяви  д-р Христиана 

Бацелова. 

Готова е да ваксинира и децата си. 

„Искам да ги ваксинирам. Не знаем какви последствия може да има след години, не 

искаме децата да боледуват”, смята д-р Бацелова. 

http://www.nova.bg/
https://nova.bg/news/view/2021/05/11/326099/
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За да бъде позволено това обаче, процесът е дълъг. Първо започват клинични 

проучвания – а най-голям напредък в това до момента са постигнали производителите 

на РНК-ваксини. 

 „Специално за Pfizer/BioNTech се проучват около 2500 деца във възрастова група 

между 11 и 15 години и се оказва, че при тях ефектът е доста добър и страничните 

реакции са почти минимални”, разкри педиатър. 

Резултатите от тези проучвания вече са изпратени до Европейската агенция по 

лекарствата. А регулаторът ще излезе със становище през юни. Ако то е положително, 

кратката характеристика на препарата на Pfizer ще бъде променена – и ваксината ще се 

поставя и на деца между 12 и 15 години. 

От Изпълнителната агенция по лекарствата потвърдиха за NOVA: „При положително 

становище от Еврокомисията, подрастващите между 12 и 15 години ще могат да се 

ваксинират през зелените коридори преди началото на учебната година. А по-малките – 

над 6-годишна възраст – най-рано през септември”. 

 

www.banker.bg, 11.05.2021 г.  

https://www.banker.bg/obshtestvo-i-politika/read/jenite-u-nas-jiveiat-sus-7-godini-

poveche-ot-mujete 

 

Жените у нас живеят със 7 години повече от мъжете 

 

Елена Кирчева 

Очакваната средна продължителност на живот за населението на страната е 74.6 

години, която е изчислена в периода 2018 - 2020 г. Това сочат данни на Националния 

статистически институт (НСИ). 

При мъжете тя се равнява на 71.1 години, докато при жените е със 7.1 години по-висока 

- 78.2 години.  

За периода между 2010 и 2020 г. увеличението на живота при силния пол е с 1.1 

години, а при нежния - с 1 година. 

Спрямо предходния период средната продължителност на живота (2017 - 2019 г.) 

намалява с 0.3 години. Различната смъртност при мъжете и жените, както и сред 

населението в градовете и селата, определят и различната средна продължителност на 

живота при тези категории население. 

Средната продължителност на живота на населението в градовете е с 2.9 години по-

висока (75.5 години) отколкото на населението в селата (72.6 години). Спрямо 2010 г. 

за населението в градовете увеличението е с 1.5 години, а за населението в селата - с 0.3 

години. 

За хората, на 65 навършени години, очакваната продължителност на живота е 15.8 

години, като за мъжете и жените тя е съответно 13.6 и 17.5 години. За периодa 2010 - 

2020 г. броят на хората, навършили 65 години, се е увеличил с 0.4 години. 

За очакваната продължителност на живота влияние оказва и това в кой регион живеем. 

Този показател варира от 71.8 години в област Видин до 76.7 години в област 

Кърджали, като общо в седем области тя е над средната за страната. Жените живеят по-

дълго от мъжете във всички области на страната, но най-голяма е разликата между 

двата пола в област Кюстендил (8.8 години), а най-малка - в област Кърджали (6.0 

години). 

 

www.news.bg, 11.05.2021 г.  

https://news.bg/bulgaria/dneshnite-bebeta-shte-dozhiveyat-sredno-do-74-6-g-spored-

danni-na-nsi.html 

http://www.banker.bg/
https://www.banker.bg/obshtestvo-i-politika/read/jenite-u-nas-jiveiat-sus-7-godini-poveche-ot-mujete
https://www.banker.bg/obshtestvo-i-politika/read/jenite-u-nas-jiveiat-sus-7-godini-poveche-ot-mujete
http://www.news.bg/
https://news.bg/bulgaria/dneshnite-bebeta-shte-dozhiveyat-sredno-do-74-6-g-spored-danni-na-nsi.html
https://news.bg/bulgaria/dneshnite-bebeta-shte-dozhiveyat-sredno-do-74-6-g-spored-danni-na-nsi.html
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Днешните бебета ще доживеят средно до 74.6 г., според данни на НСИ 

 

Очаква се продължителността на живота на българите, родени през периода 2018-2020 

г., да бъде средно 74.6 г., показват данните на Националния статистически институт. 

Официалното название на този статистически показател е "очаквана средна 

продължителност на предстоящия живот в страната". Той представлява прогноза за 

живота на новородените при хипотеза, че смъртността по възраст ще се запази такава, 

каквато е в периода на тяхното раждане. 

Прогнозираната продължителност на живота ог 74.6 г. е с 0.3 години по-ниска от 

предходния период, който е 2017-2019 г. 

Тъй като смъртността при мъжете и жените е резлична, както и тази в градовете и 

селата, очакваната продължителност за живота на новородените също варира. 

Средната продължителност на живота при мъжете е 71.1 години, докато при жените е 

със 7.1 години по-висока - 78.2 години. За периода между 2010 и 2020 г. увеличението 

при мъжете е с 1.1 години, а при жените - с 1.0 години. 

Очакваната средна продължителност за живота на родените през 2018-2020 г. за 

градовете е с 2.9 години по-висока отколкото в селата. За градските жители тя е 75.5 

години, а селата - 72.6 години. 

Спрямо 2010 г. за населението в градовете тя се е увеличила с 1.5 години, а за това в 

селата - с 0.3 години. 

За периода 2017-2019 г. продължителността е била 75.8 г. за жените и 72.8 г. за мъжете. 

За лицата, достигнали възраст 65 навършени години, очакваната продължителност на 

живота е 15.8 години, като на мъжете предстоят средно 13.6 години живот, а на жените 

17.5 години. За периодa 2010-2020 г. очакваната продължителност на живота на лицата, 

навършили 65 години, се е увеличила с 0.4 години. 

Очакваната средна продължителност на живота варира и в различните области. Най-

ниска е тя за област Видин - 71.8 години, а най-висока в кърджали - 76.7 г. Обко в 

седем области тя е над средната за страната. Във всички региони жените живеят по-

дълго от мъжете, като най-голяма е разликата между двата пола в област Кюстендил - 

8.8 години. Най-малка разлика е отчетена в област Кърджали - 6.0 години. 

 

www.actualno.com, 11.05.2021 г. 

https://www.actualno.com/healthy/zdravno-ministerstvo-kazva-che-imame-spasitelni-

helikopteri-koito-sa-voenni-i-nishto-poveche-news_1592408.html 

 

Здравно министерство казва, че имаме спасителни хеликоптери, които са военни 

и нищо повече 

 

"Към момента за оказване на спешна медицинска помощ и за медицинска евакуация 

чрез въздушен санитарен транспорт се използват летателни средства на 

Военновъздушните сили на Република България (ВВС). За целта е издадена съвместна 

заповед, която определя реда за ползване на въздушен санитарен транспорт. Полетите 

се осъществяват по искане на Министерството на здравеопазването (МЗ) в качеството 

му на структура, отговорна за осигуряването и координацията на дейностите по 

оказване на спешна медицинска помощ на национално ниво." 

Това се казва в официалния писмен отговор на МЗ вследствие на поставени от 

Actualno.com въпроси, свързани с планираната обществената поръчка за закупуването 

на поне един държавен хеликоптер, осигурен с необходимото оборудване и апаратура 

за нуждите на спешната медицинска помощ у нас и с развитието по темата за 

http://www.actualno.com/
https://www.actualno.com/healthy/zdravno-ministerstvo-kazva-che-imame-spasitelni-helikopteri-koito-sa-voenni-i-nishto-poveche-news_1592408.html
https://www.actualno.com/healthy/zdravno-ministerstvo-kazva-che-imame-spasitelni-helikopteri-koito-sa-voenni-i-nishto-poveche-news_1592408.html
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въвеждане на системата за спешен медицински транспорт по въздух в България, която 

се обсъжда вече няколко десетилетия, но до реални действия така и не се стига. 

В отговора на Министерството не се посочва модела на военните хеликоптери и колко 

често те влизат в употреба. В началото на 2021 година правителството имаше идея да 

преобразува 4 военни хеликоптера "Кугър" във въздушни линейки, но експерти в 

областта бяха категорични, че това би било не достатъчно ефективно и много скъпо. А 

най-големият проблем беше в теглото на бойните машини, които създават по-силна 

въздушна струя, изискват по-голяма площ за кацане и има риск от нараняване на хората 

в близост. Военните вертолети тежат над 9 тона, а за сравнение стандартен медицински 

хеликоптер тежи около 1.5 тона. 

Припомняме, че през 2019 година България продаде на Грузия и втория си медицински 

хеликоптер, опериран от частната компания "Хели Еър". Така страната ни стана 

единствената държава в ЕС без хеликоптери за спешна медицинска помощ, която би 

била изключително ценна при планински инциденти като този от последните дни с 

икономиста Владимир Каролев.  

В писмото на Министерството на здравеопазването се казва още: 

"Цялостната документация за обществената поръчка с предмет закупуване на 

санитарно превозно средство за транспорт по въздух (хеликоптер) е изготвена от 

работна група, включваща служители на Министерството на здравеопазването и 

водещи експерти от „Авиоотряд 28“, Командването на ВВС, Специализирания отряд 

„Въздушно наблюдение“ към Главна дирекция „Гранична полиция“ (МВР), Главна 

дирекция „Гражданска въздухоплавателна администрация“ към Министерство на 

транспорта, информационните технологии и съобщенията, ВМА, Военно 

формирование 32040 „Крумово“, притежаващи реален опит в закупуването, 

обслужването и оперирането с такъв тип летателно средство. 

Изготвената документация е регистрирана в Системата за случаен избор към Агенцията 

за обществени поръчки (АОП) за осъществяване на предварителен контрол в рамките 

на 14 дни. Тази седмица се очаква предоставянето на предварително становище от 

АОП, след което поръчката ще бъде обявена. 

Финансирането е с европейски средства – изцяло безвъзмездна финансова помощ за 

Министерството на здравеопазването, по проект BG16RFOP001-4.002-0001 

“Осигуряване на въздушни превозни средства за реакция при спешни медицински 

състояния”, финансиран по Оперативна програма „Региони в растеж“ 2014 – 2020г. 

Общата стойност на проекта е 20 млн. лева. 

При доставката медицинският хеликоптер ще бъде окомплектован с всичко 

необходимо като медицинска апаратура и оборудване за оказване на спешна 

медицинска помощ по въздух. Хеликоптерът ще бъде снабден със специализиран 

медицински интериор на санитарното отделение, радиоелектронно оборудване 

(авионикс), отговарящо на изискванията на стандартите на EASA, реанимационно 

медицинско оборудване и обзавеждане за оказване на спешна медицинска помощ и 

поддръжка на жизнените показатели на пациентите. 

В Наредбата за утвърждаване на медицински стандарт „Спешна медицина“ са 

регламентирани изискванията и условията за ползването на въздушен транспорт в 

системата на спешната медицинска помощ, включително и изискванията за медицинско 

оборудване и за квалификацията на медицинския персонал. 

Предоставеният отговор отразява ползване на въздушен транспорт за оказване на 

спешна медицинска помощ (HEMS – Helicopter Emergency Medical Services), а не 

ползването на въздушни транспортни средства за спасяване и търсене (SAR – Search 

and Rescue). Двете дейности са коренно различни, както и изискванията за 

изпълнението им. 
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Хеликоптерите, използвани за HEMS са оборудвани с разновидности на медицинска 

апаратура и представляват „въздушна линейка“, докато в тези, оборудвани за търсене и 

спасяване, акцентът е поставен върху техническо оборудване, чрез което може да се 

проведе ефективна спасителна мисия, като същевременно обучени спасители оказват и 

първа помощ. При единия случай е необходим квалифициран медицински персонал, а 

при другия – професионалисти с опит в спасителни мисии. На практика в определени 

случаи двете мисии могат да се съчетаят, тъй като и с двете въздухоплавателни 

средства може да бъде доставен медицински екип на място, т.е. да се спаси пострадал и 

да му се окаже медицинска помощ. 

С Решение на Министерски съвет от 19.11.2009 г. са определени дейностите, при които 

военни въздухоплавателни средства могат да се използват от Министерството на 

вътрешните работи и Министерството на здравеопазването. Със съвместна заповед на 

министъра на вътрешните работи, на министъра на отбраната и на министъра на 

здравеопазването от 2010 г. са уредени условията и реда за използване им от МЗ. 

Здравно министерство използва военни въздухоплавателни средства (хеликоптери и 

самолет) за дейности, свързани с трансплантации (транспорт на екипи за 

трансплантация, пациенти и донори) и за транспорт на лица със спешни състояния. За 

последните 4 години средно годишно се изпълняват между 6 и 10 полета. 

В допълнение Ви информираме, че съгласно нормативната уредба, Българския червен 

кръст (БЧК) работи за предотвратяване и оказване на помощ при нещастни случаи в 

планините и водните площи. Тези дейности се извършват от Планинската спасителна 

служба (ПСС), която е структура на БЧК. При нещастни случаи в планините екипите на 

ПСС провеждат спасителни операции, като евакуират пострадалите до лечебно 

заведение. Планинските спасители преминават двегодишен период на основно 

обучение и придобиват комплексни знания и умения за оказване на първа помощ, 

техника и тактика на планинското спасяване." 

 

 

 

 

 

 

 


